
28. Τα αφρικανικά θρησκεύματα 
Κοιτίδα των αυτόχθονων αφρικανικών θρησκευμάτων είναι η περιο-

χή νότια από τη Σαχάρα. Υπάρχουν τόσα θρησκεύματα όσες και οι 
εθνότητες, μεγάλες δηλαδή πολιτισμικές και γλωσσικές ομάδες που δε 
συμπίπτουν με τα αφρικανικά κράτη. Εντούτοις τα θρησκεύματα αυτά 
μοιράζονται κάποια κοινά χαρακτηριστικά. Αυτά αποτελούν την πα-
ραδοσιακή αφρικανική θρησκευτικότητα που θα περιγράψουμε στη συ-
νέχεια. 

α) Γενικά χαρακτηριστικά της θρησκευτικότητας των Αφρικανών 
Αυτή συνίσταται στο μεγαλύτερο μέρος της στη λατρεία πνευμάτων. 

Τα πνεύματα αυτά είναι προσωποποιημένα όντα, καλά ή κακά, που κα-
τοικούν σε φυσικά όντα ή αντικείμενα, όπως ορισμένοι άνθρωποι, δέ-
ντρα, ζώα, λίμνες, ποτάμια, βουνά, εδαφικές περιοχές· σε φυσικά 
φαινόμενα, όπως ο άνεμος και η βροχή· Αλλά και σε φαινόμενα όπως 
οι επιδημικές αρρώστιες που θεωρούνται ότι είναι εξωτερικές εκδηλώ-
σεις πνευμάτων. Πνεύματα επίσης είναι οι ψυχές των νεκρών και γενι-
κά των προγόνων. Οι πρόγονοι αποτελούν τη μορφή εκείνη του 
υπερφυσικού, στην οποία περισσότερο από όλες απευθύνεται η αφρι-
κανική θρησκευτικότητα. Αυτοί προστατεύουν την οικογένεια και εξα-
σφαλίζουν τη γονιμότητα, την υγεία και γενικά την ευημερία της. Στα 
πνεύματα, προγονικά ή μη, αποδίδεται σχεδόν καθετί που συμβαίνει. 
Έτσι, η πίστη σ' αυτά εξηγεί τα συμβαίνοντα στον κόσμο και δημιουρ-
γεί ένα γενικό πλαίσιο που δίνει νόημα στη ζωή και μάλιστα στις διά-
φορες δοκιμασίες. 

β) Η πίστη στο δημιουργό θεό 
Παράλληλα με τα πνεύματα υπάρχει συχνά στα αφρικανικά θρησκεύ-

ματα ένας υπέρτατος θεός. Αυτός διακρίνεται από το γεγονός ότι δεν 
εξουσιάζει κάποια επιμέρους περιοχή, αλλά το σύνολο του κόσμου, τον 
οποίο δημιούργησε, σύμφωνα με μια πληθώρα μύθων. Ο θεός αυτός, 
αφού δημιούργησε τον κόσμο, για κάποιο λόγο (π.χ. κακή συμπεριφορά 
των ανθρώπων ή κάποιο λάθος κτλ.), απομακρύνθηκε από αυτόν. Το 
θεό αυτόν δεν τον λατρεύουν, διότι θεωρείται ότι βρίσκεται πολύ μα-
κριά για να φροντίσει για τις καθημερινές ανθρώπινες ανάγκες. Τον 



επικαλούνται σπανιότατα, σε πολύ εξαιρετικές περιπτώσεις. Έτσι, η 
αφρικανική θρησκευτικότητα συνδυάζει τον πολυθεϊσμό με το μονοθε-
ϊσμό. 

γ) Οι ιεροδιάμεσοι και ο ρόλος τους στην επαφή με το υπερφυσικό 
Τα πνεύματα φανερώνονται μέσα από τη λεγόμενη πνευματοληψία, 

δηλαδή την κατάληψη και χρήση του σώματος, της φωνής κτλ. κάποιου 
ζωντανού ανθρώπου, άνδρα ή γυναίκας. Οι άνθρωποι αυτοί λέγονται 
ιεροδιάμεσοι (σαμάνες). Μέσα από την ικανότητά τους να επικοινω-
νούν με τα πνεύματα επηρεάζουν πολύ τη ζωή των ανθρώπων ατομικά, 
αλλά και εκείνη ολόκληρων περιοχών αφού αποφαίνονται για διάφο-
ρα σημαντικά θέματα, όπως αν πρέπει να γίνει πόλεμος, με ποια μέσα 
πρέπει να αντιμετωπιστεί μια κατάσταση, ποιοι κανόνες πρέπει να διέ-
πουν την κοινωνική ζωή κ.ά. Εκτός από τους σαμάνες πρόσωπα που 
χαρακτηρίζουν την αφρικανική θρησκεία είναι οι μάγοι. Επειδή ο σα-
μανισμός* και η μαγεία* δεν είναι το ίδιο, σαμάνες και μάγοι δε συμπί-
πτουν αναγκαστικά. 

δ) Τόποι και τρόποι λατρείας 
Την επικοινωνία με τους προγόνους και με τα πνεύματα που γίνεται 

μέσω της πνευματοληψίας συμπληρώνει η επικοινωνία που γίνεται με 
τη λατρεία. Η λατρεία έχει πάμπολλες μορφές: από εκείνη που γίνεται 
στις διαβατήριες τελετές, δηλαδή στις τελετές κατά τις οποίες το άτομο 
περνά από το ένα στάδιο ζωής στο άλλο, όπως η γέννηση, η εφηβεία, ο 
γάμος και ο θάνατος ως τη λατρεία που γίνεται ευκαιριακά. Τελετές 
μύησης, κάθαρσης, ικεσίας, εξιλέωσης, ανάμνησης, επανάληψης κάποι-
ας μυθικής πράξης (π.χ. της κοσμογονίας), προσφοράς, θυσίας, είναι 
κάποιες από τις βασικές της μορφές. Οι προσφορές (π.χ. τροφής) και 
οι θυσίες (π.χ. κάποιου ζώου) αποτελούν τον κυριότερο τύπο λατρεί-
ας. Με αυτές, ιδίως στην περίπτωση των προγόνων, επιδιώκεται η συ-
ντήρηση των υπερφυσικών όντων, ώστε και αυτά με τη σειρά τους να 
φροντίσουν για την ευημερία του λάτρη, της οικογένειας ή της κοινό-
τητας. Η λατρεία γίνεται συνήθως κοντά στον τόπο όπου κατοικούν τα 
πνεύματα, π.χ. κάτω από κάποιο μεγάλο δέντρο, όταν πρόκειται για το 
πνεύμα που κατοικεί σ' αυτό, δίπλα σε ένα ποτάμι, όταν πρόκειται για 



Χορευτική επίκληση στο Θεό του κεραυνού και της βροχής. 

το πνεύμα του ποταμού ή, στην περίπτωση των προγόνων, στους τά-
φους τους, στους προγονικούς ναούς, κ.ο.κ. 

Η λατρεία των πνευμάτων διαμόρφωσε βαθιά την αφρικανική ζωή. 
Π.χ. η λατρεία εδαφικών περιοχών, δέντρων κτλ. καθόρισε τις καλλιερ-
γήσιμες και μη καλλιεργήσιμες εκτάσεις, το χρόνο της καλλιέργειας, τη 
χρήση ή μη φωτιάς κτλ. Αλλά και την οργάνωση της κοινωνίας επηρέα-
σε, αφού π.χ. η λατρεία ενός πνεύματος καθόριζε την περιοχή κατοι-
κίας μιας φυλής ή μια κοινή λατρεία δημιουργούσε δεσμούς μεταξύ 
φυλών κτλ. 



Οι προσφορές αποτελούν τον κυριότερο τύπο λατρείας. 

Σήμερα, οι αφρικανικές θρησκείες δοκιμάζονται από την αστυφιλία 
και την ανάπτυξη του δυτικού τρόπου ζωής. Έχουν επίσης επηρεαστεί 
από τη συνύπαρξή τους με το Ισλάμ και το Χριστιανισμό. Όμως, ταυ-
τόχρονα παρατηρείται η αναβίωση της παραδοσιακής αφρικανικής 
θρησκευτικότητας υπό τη μορφή διάφορων νέων θρησκειών. 

ΚΕΙΜΕΝΑ 

1. Αφρικανικός μύθος 
«Ο ουρανός όπου κατοικεί ο Θεός, ήταν κάποτε πολύ κοντύτερα από 

ό,τι είναι σήμερα. Τόσο κοντά ήταν που οι άνθρωποι μπορούσαν να 
τον αγγίξουν. Αλλά μια μέρα κάποιες γυναίκες πήραν κομμάτια από 
τον ουρανό για να τα μαγειρέψουν στη σούπα. Τότε ο Θεός θύμωσε και 
απομακρύνθηκε στη σημερινή του απόσταση». 

(Ninian Smart, The Religious Experience of Mankind, 1980 (1969), σ. 60). 



2. Προγονολατρία 
Εκείνοι που πέθαναν ποτέ δεν έφυγαν: 
Υπάρχουν μέσα στη σκιά 
που γίνεται όλο και παχύτερη. 
Οι νεκροί δεν είναι κάτω από τη γη: 
Υπάρχουν στο δέντρο που θροΐζει, 
Υπάρχουν στο δάσος που βογγά. 
Υπάρχουν στο νερό που τρέχει, 
Υπάρχουν στο νερό που κοιμάται, 
Υπάρχουν στην καλύβα, υπάρχουν μέσα στο πλήθος. 
Οι νεκροί δεν είναι νεκροί. 
Εκείνοι που πέθαναν ποτέ δεν έφυγαν: 
Υπάρχουν στο στήθος της γυναίκας, 
Υπάρχουν στο παιδί που στριγγλίζει, 
Και στο δαυλό που φλέγεται. 
Οι νεκροί δεν είναι κάτω απ' τη γη: 
Είναι στη φωτιά που σβήνει. 
Είναι στα χόρτα που κλαίνε. 
Είναι στους βράχους που θρηνούν. 
Είναι στο δάσος, είναι στο σπίτι. 
Οι νεκροί δεν είναι νεκροί. 

(Ninian Smart, The Religious Experience of Mankind, 1980 (1969), o. 
60). 

ΘΕΜΑΤΑ ΓΙΑ ΣΥΖΗΤΗΣΗ 

1. Ποια είδη υπερφυσικών όντων λατρεύονται στις αφρικανικές θρη-
σκείες; 

2. Ποια η διαφορά μεταξύ πνευμάτων και δημιουργού θεού; 
3. Ποιες πρακτικές λειτουργίες εκπληρώνει η πίστη σε πνεύματα στη 

ζωή των Αφρικανών γενικά; 
4. Ποιο ρόλο παίζουν οι ιεροδιάμεσοι στη διαμόρφωση της αφρικανι-

κής κοινωνίας; 


